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Забезпечення доступності житла є однією з ключових соціально-

економічних проблем сучасної України, особливо в умовах воєнного 

стану та повоєнного відновлення. Так, станом на грудень 2025 р.  

в Україні зареєстровано 4,62 млн внутрішньо переміщених осіб [1]. 

Внутрішні переміщення населення, погіршення економічного стану 

внаслідок війни призводить до зменшення доходів. Це є підґрунтям для 

утворення дисбалансу між фінансовими можливостями домогоспо- 

дарств та умовами ринку житла. За цих обставин набуття права на 

житло за ринковими правилами стає дещо обмеженим. Ця ситуація 

вимагає інституційного реагування органів публічної влади шляхом 

посилення механізмів реалізації житлової політики, зокрема через 

впровадження національного стандарту доступного житла. 

Формування та реалізація житлової політики доступного житла 

безпосередньо пов‘язано з Цілями сталого розвитку, передусім забезпе- 

ченням доступного, безпечного та належного житла для всіх (ЦСР 11) 

та зменшенням нерівності (ЦСР 10) [2]. Досягнення ЦСР в Україні 

здійснюється і через модернізацію житлової політики. Так, в січні  

2026 р. прийнято Закон України «Про основні засади житлової 

політики», що визначає основні правові, економічні, соціальні та орга- 

нізаційні засади житлової політики щодо реалізації права осіб на житло 

[3]. Статтею 9 Закону закріплені такі засада реалізації житлової 

політики щодо доступності житла: рівні можливостей щодо доступного 

житла (1); забезпечення доступності житла для всіх верств населення 

(ч. 2); держава стимулює створення доступного житла (ч. 3); цінова 

доступність житла (ч. 4); житлова політика спрямовується на забез- 

печення доступності житла у довгостроковій перспективі (ч. 5); 

доступність житла реалізується шляхом набуття житла в оренду, 

користування або у власність особами, які цього потребують (ч. 5); 
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раціонального використання державних ресурсів із залученням 

приватного сектору для досягнення довгострокової суспільної вигоди 

щодо доступного житла (ч. 6) [3]. Також у ч. 3 ст. 35 Закону встанов- 

лена така засада: держава забезпечує доступ до реалізації механізмів 

поновлення порушених майнових прав осіб, житло яких було пошкод- 

жено або знищено (зруйновано) внаслідок збройної агресії [3]. 

Аналізуючи наведені засади оновленої житлової політики можна 

визначити, що ця політика постає як комплексна, програмна та 

інструментальна система забезпечення доступності житла, що 

реалізується завдяки інституційної спроможності органів публічної 

влади та державно-приватного партнерства.  

Концепція інституційної спроможності в системі публічного 

управління розглядається як здатність органів державної влади ефек- 

тивно виконувати свої функції, забезпечувати реалізацію державної 

політики та нести відповідальність за результати своєї діяльності  

[4, с. 434]. Отже, інституційна спроможність органів публічної влади 

може визначатися як сукупність можливостей та матеріально-тех- 

нічного забезпечення державних органів та органів місцевого самовря- 

дування, що дозволяють їм ефективно формувати, реалізовувати  

та контролювати політику та програми, зокрема у житловій сфері. 

Складовими інституційної спроможності органів публічної влади є: 

організаційна спроможність; фінансова спроможність; нормативно-

праве забезпеченням; координаційна спроможність тощо.  

Інституційна спроможність органів публічної влади у сфері 

житлової політики щодо забезпечення доступного житла – це 

сукупність організаційних, фінансових, правових та аналітичних 

можливостей державних та місцевих органів влади, що дозволяє їм 

ефективно формувати та реалізовувати житлову політику та програми, 

спрямовані на забезпечення населення доступним житлом. Вона має 

такі рівні: національна та місцева. Ці рівні політики взаємопов‘язані, 

але змістовно відрізняються. В Україні через війну стан житлового 

фонду суттєво відрізняється по регіонах: у деяких спостерігається 

масштабне руйнування житла, тоді як в інших активно відбувається 

його відновлення або будівництво нових об‘єктів. Наприклад, 

Харківська міська рада прийняла рішення «Про затвердження Міської 

цільової програми будівництва (придбання) доступного житла на 2021-

2030 роки» від 24.02.2021 р. № 60/21. Програму передбачається 

реалізовувати за такими напрямками: будівництво доступного житла з 

наданням державної підтримки за рахунок коштів бюджету Харківської 

міської територіальної громади; забезпечення доступним житлом 

працівників підприємств м. Харкова; надання пільгових кредитів на 

будівництво (придбання) доступного житла для працівників 
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бюджетних установ м. Харкова; надання пільгових кредитів на будів- 

ництво (придбання) доступного житла; часткова компенсація відсотків 

за кредитами, отриманими позичальниками в банках, на будівництво 

(придбання) житла [5]. Ця програма потребує ретельного оновлення, 

внаслідок воєнного стану, часткового руйнування житлового фонду у 

м. Харкова та модернізації національно житлової політики. В Івано-

Франківську була прийнята Регіональна цільова програма підтримки 

індивідуального житлового будівництва на селі та поліпшення 

житлово-побутових умов сільського населення «Власний дім»  

на 2021–2025 роки, затвердженої рішенням обласної ради від 

23.12.2020 р. № 36-2/2020, що спрямована на реалізацію державної 

політики у галузі індивідуального житлового будівництва у сільській 

місцевості на підставі його довготермінового пільгового кредитування 

[6]. Наведена програма має бути продовжена, але вже з урахуванням 

оновленого житлового законодавства. А ось, у 2026 р. Мінрозвитку та 

Habitat for Humanity запускають спільний проєкт з відбору нерухомості 

для доступного та соціального житла [7]. В перспективі цей напрям 

здатен інтегруватися з місцевими житловими програмами та здійсню- 

ватися за міжнародної підтримки. 

Узагальнюючи, можна визначити, що одним з елементів інсти- 

туційної спроможності органів публічної влади у сфері політики 

доступного житла залишається значна варіативність підходів на націо- 

нальному та місцевому рівнях. Водночас, новий Закон України «Про 

засади житлової політики» забезпечує правову основу для встанов- 

лення єдиних стандартів доступного житла, включаючи розвиток забез- 

печення житлом як у міській, так і в сільській місцевості. У цьому 

контексті є доцільним розроблення національного стандарту доступ- 

ного житла. 

Національний стандарт доступного житла може визначатися як 

самостійний нормативно-правовий акт, що поєднує правила та стан- 

дарти щодо мінімальних вимог до будівництва та експлуатації житла, 

набуття права на доступне житло, фінансування програм доступного 

житла, впровадження механізмів взаємодії бізнесу та держави у сфері 

життєвого забезпеченням. Інституційна спроможність органів публіч- 

ної влади у впровадженні національного стандарту доступного житла 

полягає у здатності законодавчо затвердити стандарт, організаційно 

координувати його виконання та контролювати дотримання вимог  

на місцях. 
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